

# 渡江战役一等功臣王兆和的故事

◎包宏龙

1946年4月参加新四军(不久改为解放军),其后南征北战,在枪林弹雨中九死一生,先后荣立一等功1次,二等功2次,三等功4次,差点死在渡江战役阵地上。1952年复员回乡,过着普通、清苦的生活,却泽被乡里、为人称道,他就是革命老区海安市曲塘镇大陈庄村十二组的王兆和老人。



## 瞒着家人去当兵

1927年1月4日,王兆和出生在曲塘镇涂庄村(现为大陈庄村)一个十分贫困的家庭。他从小在饥饿和寒冷中生活,对国民党名目繁多的苛捐杂税恨之入骨。

20岁那年,村里来了一支部队,他听说是共产党领导的专门为穷苦人打天下的好军队,就萌发了当兵的念头,也想替穷苦人打天下。可父母一听他要当兵,马上把头摇得像拨浪鼓——家里再穷,儿女也是父母的心头肉。何况,那时日本鬼子刚刚投降,国民党反动派又挑起了内战,到处杀人放火,无恶不作。父亲说:“你要当兵,就等于去送死。”硬是将他拦在家里不让出门。

那天晚上,父亲外出有事,他听小伙伴们说驻在村里的这支队伍准备夜里开拔,就跟母亲撒谎说肚子疼要拉稀。母亲信以为真,把他放了出来。待到半夜,他听小伙伴学了几声狗叫,看母亲睡得正香,便蹑手蹑脚地溜出了家门。部队刚刚离开,他和小伙伴们一阵猛追,还真给他们追上了。但他们怕部队不收,就没敢声张,而是一直悄悄地跟在后面……第二天一早,部队发现后面跟着几个小伙子,就询问他们跟着干吗?他们如实说想当兵。部队首长一听说已经离涂庄村很远,而且几个小伙子决心很大,便同意了。就这样,他们几个一转眼就成了共产党队伍里的战士。

后来才知道,这支部队是新四军的一个连。王老清晰地记得,当时他们部队有位首长叫王必成(六师师长)。

王兆和参军没多久,也就是1946年6月底,解放战争全面爆发。蒋介石调集45万大军向我苏皖解放区大举进攻。国民党军认为,新四军无力与之抗衡。随后,他们采取“避实击虚”的方针,在各方向上轮番进攻,企图割断华东解放区与山东解放区的联系,彻底消灭我新四军主力。当年9月,共产党领导的新四军和八路军统一改称为中国人民解放军。王兆和所在的部队立即投入涟水之战。10月19日,国民党得力干将张灵甫亲率整编第74师全部和整编第28师第192旅共4万余兵力,分三路向涟水扑来。这一仗打得相当艰苦。具有“王老虎”之称的王必成,率领6师打到涟水东门,与敌人拼起了刺刀,硬是用刺刀在短短一个小时之内干净利落地歼灭了74师一个营。这一天,74师连续发动8次突袭,却始终未能撼动6师的防线。这一仗,新兵王兆和勇敢作战,荣立三等战功。此后,他先后参加了莱芜、睢杞、土桥、长山岛和淮海、渡江等战役,一路屡立战功。

## 渡江战役立大功

俗话说,得道多助失道寡助。国民党反动派的倒行逆施,引起了全国人民的不满。而中国共产党以文明之师、仁义之师攻无不克,战无不胜,剑锋所指,所向披靡。经过三大战役后,国民党正规军只剩下115万人,且分散在西起新疆、东到台湾的漫长战线上,再也无力组织大规模的防御战。歼灭国民党反动集团、解放全中国的时刻已经到来。

1949年4月,毛泽东、朱德向全军发布了《向全国进军的命令》,发起渡江战役。

得到消息的王兆和与许多战友一样,心情特别激动。他们暗下决心,一定英勇作战,再立新功。然而,首长却让他带领几名战士负责筹备粮食。但首长有个承诺:你们什么时候完成筹粮任务,就什么时候上战场。于是,王兆和与几名战友一商量,采取向地主借一点、找土匪抢一点、到街上买一点的方式方法,不到一周时间就顺利完成了筹粮任务,得到了营长的口头嘉奖。随后,首长履行承诺,真让他们几个回到了作战部队。

王兆和所在的部队被部署在瓜州一线。1949年4月21日,渡江战役正式打响。王兆和趴在一只小帆船的船头,向江南猛攻,几次差一点被敌人的炮火击中。但他毫不畏惧,继续前进。眼看身边一只只小船被击毁,一个个战友战死江中,王兆和凭着必死的信念,向前、向前,终于顺利到达江南岸边。这时,营里发起突击战。他英勇顽强,冲锋在前,抓俘虏、缴武器,越战越勇。在部队发起冲锋时,他不幸被一颗罪恶的子弹击中肚子。当时,他浑然不觉,继续往前冲锋,直到一段肠子流出体外,他终于晕倒在地……战后,战友们清理战场,发现他嘴里还有微弱呼吸,立即将他送到战地医院。经医护人员精心照护,王兆和很快伤愈回到了部队。上级根据他在筹粮中的功劳和战场上的表现,为他荣记一等战功。

此后,每年天气发生变化,他的身体都疼痛难忍,但他从不跟人提起战场受伤之事。他常说,比起那些牺牲了的战友,我这点伤算不了什么!



## 情洒红土润乡亲

中华人民共和国成立后,举国上下大搞社会主义建设。军队官兵过多的问题很快凸显出来。部队号召战士复员回乡。王兆和一别家乡六年多,从未踏入过家门。他留恋军营生活,更思念生他养他的父母。他主动报名复员回乡。领导问他有什么困难、有什么要求,他说,我总算是活着,比起那些战死的战友,我哪儿有脸讲什么困难、提什么要求。

1952年4月,王兆和回到家乡曲塘后,默默无闻地当一名普通农民,过着普普通通的生活。用王老自己的话说“我本来就是个农民”。

也许是长期在部队养成的好习惯、好传统,王兆和是一个闲不住的人。他一有空就帮助乡亲们干这干那,不但从不叫苦喊累,而且不要任何报酬。乡亲们一直念着他好,逢时过节想请他吃顿饭,他总一口回绝:“不吃,你们家口粮比我们家还紧,怎么能吃你们家的呢?”因此,好多人都叫他“王善人”。听到乡亲们这么叫他,他总双手直摇说:“差远了,差远了!”

正直、公正、无私,这是王老在曲塘方圆几里乡亲们心目中一直保持的形象。大集体时代,生产队缺一位让人信得过的扶秤员,大家推来选去,觉得只有王老最合适。但大家都知道这是个出力不讨好的活儿。队长找他征求意见,他二话没有,说:“既然大家信得过我看得起我,这活儿我干!”于是,这活儿王老一干就是四五年,从没出现过差错。

与王老同时期参加革命的不少人后来都享受了离休待遇,而王老每个月却只有2000多元八级伤残补贴。就这2000多元补贴,王老还要拿出一部分来救助村里有困难的人。你如果问他“借”了多少钱给别人,王老就三个字“不知道”。因此,他在很多人心目中是“及时雨”,是“大救星”……

如今,王老虽然走了,但他的英勇形象却永远铭刻在人们心中。

